

L.N. MITHILA UNIVERSITY

DARBHANGA (BIHAR)

B.A PART - I

PAPER - II

DR. PRAMOD K. SAHU.

Asst - Professor.

Guest - Teacher.

Sub. Psychology

N.S.S. College RAJNARSAR

MADHUBANI (BIHAR)

pramodkumar@gmail.com

28/08/2018

TOPIC :- सामाजिक आक्रामकता में
मनो-सामाजिक कारक,

Q. आक्रामकता क्या है। आक्रामकता को प्रभावित करने वाले कारकों का वर्णन करें :-

आक्रामकता वह भाविक या शारीरिक व्यवहार है जो किसी व्यक्ति को आघात पहुँचाने के उद्देश्य से किया जाता है। आक्रामकता वह व्यवहार है जिसका उद्देश्य किसी व्यक्ति को घात पहुँचाना है। ब्रैड और वादूरनी (1994) ने आक्रामकता को दो प्रकारों में विभाजित किया है। पहला प्राणी-प्राणी का नुकसान पहुँचाना या चोट पहुँचाना है। जिसमें दूसरा प्राणी नुकसान का प्रयास करता है। हम जानते हैं कि व्यवहार में आक्रामकता कुछ न कुछ मात्रा में पायी जाती है। मनुष्य के सामाजिक व्यवहार में आक्रामकता एक अविभाज्य अंग है। आक्रामकता एक प्रकार का व्यवहार है। जिसका उद्देश्य दूसरों को नुकसान या चोट पहुँचाना होता है। आक्रामकता की अभिव्यक्ति में जब दृष्टिकोणों का विकसित रूप से स्तरगत दृष्टिकोणों का उपयोग किया जाता है। तो आक्रामक व्यवहार हिंसा और विध्वंस का रूप धारण कर लेता है। जब हिंसा में आक्रामक व्यवहार विनाशकारी हो जाता है। आक्रामकता का यह रूप मानव जाति के लिए एक बहुत बड़ी समस्या और चुनौती है। इसके निष्कर्ष यह प्रकार के आक्रामक

(Determinants of Aggression)

आक्रामकता को प्रभावित करने वाले कारक :-

- 1) संभावित और आक्रामकता :- अनेक अध्ययनों से यह स्पष्ट हुआ कि जिन व्यक्तियों में एक से अधिक Y-क्रोमोसोम होता है। जिनमें XYX क्रोमोसोम होता है। वह व्यक्ति अधिक आक्रामकता की अपेक्षा अधिक सम्यक्तो होता है। तथा हिंसात्मक व्यवहार करने वाले होते हैं। जब हिंसा में हुए अध्ययनों से स्पष्ट हुआ है कि 550 सामान्य व्यक्तियों में एक प्रकार के एक व्यक्ति के घने की संभावना होती है।

कुछ अध्ययनों में यह देखा गया है कि कैफियों में यह व्यक्तित्व लक्षण 15वां 20 गुना होता है। जो अनुभवजन्यता की यह भी विचार है कि आक्रामक व्यवहार के लिए अच्छे अतिरिक्त यू-क्रोमोसोम ही कारण होता है। अतः कहा जा सकता है कि आक्रामकता का कारण वास्तविकता में न होकर लालित स्वयं में निहित होता है।

(ii) मारीटिक और वास्तिक आक्रमण :- एक लक्षण में आक्रामक व्यवहार उच्च स्थिति में यह उत्पन्न हो सकता है जो कि दूसरा लक्षण उच्च मारीटिक या मीसिक रूप से उत्पन्न हो या उच्चतम स्तर का होता है। यह देखा गया है कि उच्च उच्चतम या उच्च स्तर में यदि दोनों में से किसी एक और वे आक्रामक व्यवहार की आशय हो जाता है। जो यह लक्षण पारस्परिकता के कारण बनता रहता है। यह दिखा में कुछ अध्ययनों में यह देखा गया है कि मीसिक या वास्तिक उच्च स्तर की अपेक्षा मारीटिक उच्च स्तर या उच्चतम आक्रामक व्यवहार की अधिक उत्पन्न करता है। जो अध्ययनों में यह भी देखा गया है कि आक्रामकता पारस्परिक होती है। दूसरा लक्षण बनाने रूप से आक्रामक व्यवहार की

(iii) संवाद वाचन (Communication) में भी दिखा कुछ प्रयोगात्मक अध्ययनों से यह सिद्ध हुआ है। कि रेडियो, टेलीविजन और सिनेमा के प्रसारणों से जो कि प्रसारण आक्रामक व्यवहार करता हुआ एक लक्षण देखा है जो यह भी उच्चतम स्तर के आक्रामक व्यवहार की अनुभव से देखा, प्रयोगों में दिखाया व्यवहार पर रेडियो प्रसारण के अध्ययनों से यह स्पष्ट हुआ कि आक्रामक व्यवहार और दिखा वे संबंधित व्यवहार की रेडियो प्रसारण पर प्रभावित होता हुआ दिखा दिखा जाता है। व्यवहारों से उच्चतम या उच्चतम की प्रसारण से कुछ दिखाया जाता है। जो निम्नलिखित एक यह प्रसारण का व्यवहार दोनों से प्रभावित हो सकता है।

(iv) मादक द्रव्यों की प्रभाव (Impact of Drugs) :- यह दिखा में कुछ अध्ययनों से यह स्पष्ट होता है कि जो कि कुछ उच्चतम स्तरों की प्रभाव से ही लक्षण करता है जो उच्चतम स्तर (क्रोमोसोम) और मारीटिक अध्ययन रूप से मादक द्रव्यों से प्रभाव के कारण यह जाता है। उच्च लक्षण की संवेगात्मक प्रभावतमानीय भी यह जाता है। उच्च विचार प्रभावित होता है कि मादक द्रव्यों के प्रभाव से लक्षण में लक्षण रूप से आक्रामकता के लक्षण उत्पन्न हो जाता है।

(V) सेक्स (Sex): यह दिखाता है कि लिंग अणुओं के लक्षण स्पष्ट हुआ कि लिंगों की अपेक्षा पुरुषों में आक्रामकता अधिक मात्रा में पायी जाती है। लेकिन यह प्रकार का लिंग गेड बहुत कुछ लिंग-पुरुषों की संख्या और परिस्थितियों पर निर्भर करता है। लिंग का सेक्स उन सभी आक्रामकों को प्रभावित करता है जो एक लक्षण अलग-आलग है। लेकिन अलग है। कि अधिकतर धर्मों में लिंगों की अपेक्षा पुरुष अधिक आक्रामकता लवहाल करने वाले होते हैं।

(VI) परिस्थिति (Environment) किसी एक प्रकार के लक्षण पर जब आक्रामकता लवहाल नहीं करते। आक्रामकता लवहाल कहुँसा लक्षण किसी परिस्थिति विशेष में ही करता है, यह था यह देखा गया है कि लक्षण एक प्रकार आक्रामकता लवहाल करता है। जब वह देखा ही कि यह प्रकार का लवहाल करने के लक्षण कापी का जालेगी, जो एक ही उद्यमों की पूर्ण ही जालेगी, कभी-कभी वह एक परिस्थिति में भी आक्रामकता लवहाल करता है। जब वह परिस्थिति विशेष में अपने को अनुकूलित अनुभव करता है। और कुछ के अलग उपाय वेकाए थे जहाँ है। तब वह आक्रामकता लवहाल की प्रकृति पर परिस्थिति से निकलती पाइया है।

(VII) तापमान एवं कोलाहल: एक अध्ययन में यह देखा गया कि जब मौसम तापमान में वृद्धि होती है तब लक्षणों अपेक्षाकृत अधिक आक्रामकता के लवहाल की प्रकृति करता है। वातावरण में तापमान वृद्धि से लक्षणों में वृद्धि होती है और तनाव के आक्रामकता की उपस्थिति होती है। मनोवैज्ञानिकों का यह भी मत है कि तापमान में वृद्धि से लक्षणों में प्रतिक्रिया की लवहाल उत्पन्न होता है। प्लाज्म की उपस्थिति में आक्रामकता उत्पन्न नहीं होती है। वातावरण में जब कोलाहल का स्तर बढ़ जाता है तब लक्षणों में आक्रामकता उत्पन्न होती है।

(VIII) कुण्ड (Frustration): आक्रामकता और कुण्ड के संबंधों को मनोवैज्ञानिक अध्ययन कर रहे हैं। उनसे यह स्पष्ट हुआ है कि आक्रामकता लवहाल की एक मुख्य कारण कुण्ड है। इन अध्ययनों से यह भी स्पष्ट हुआ है कि एक प्रकार की कुण्ड के लक्षणों में आक्रामकता लवहाल उत्पन्न नहीं होती है।

शुष्कता की जल्द जब अधिक होती है तब आक्रामक लवहा के
उत्पन्न होने की सम्भावना अधिक होती है।

(16) अवैयक्तिकता (Deindividuation) अवैयक्तिकता की भावना
में से - जैसे बहती है। आक्रामक लवहा में उत्पन्न रूप में
बढ़ जाता है। इसके बीच में जो लोग भी वेयक्तिकता की
भावना अधिक होती है उन लोगों में आक्रामक लवहा
अपेक्षाकृत कम पायी जाती है। लोडफोर्ड की लवहा करने ही उनमें
अवैयक्तिकता की भावना पायी जाती है। जो कि आक्रामक
लवहा करने वाले व्यक्ति को उत्पन्न करने में प्रेरणा दे रहा
जाती है। कि वह आप को कर रहे है। आक्रामकता
में वेयक्तिकता की भावना है। आक्रामकता में वेयक्तिकता की भावना
आ जाने पर आक्रामकता कम हो जाती है। वेयक्तिकता की
भावना होने पर लोग बड़ बड़ से डरते है। कि उत्पन्न
कना। एक सम्भावना कि या जलियाँ, जला, रक्त जो पकल है
कि अवैयक्तिकता की भावना बढ़ने से लवहा लवहा आक्रामक
लवहा की भावना बढ़ती है।

(17) प्रत्यक्ष रूप से उत्पन्न लवहा आक्रामकता और हिंसा
के क्षेत्र में किसे किसे जलियाँ के रूप में है। कि जो
आक्रामकता की हिंसा रूप से लवहा करने वाले लोगों
को प्रत्यक्ष रूप से उत्पन्न जाता है। या लवहा की
प्रत्यक्ष रूप से उत्पन्न कि जाती है। लवहा आक्रामक
लवहा करने वाले लोग अपेक्षाकृत अधिक आक्रामक
लवहा करता है। उसे जलियाँ लवहा के साथ उत्पन्न
जाती है। उत्पन्न हो वह लवहा आक्रामकता की हिंसा
लवहा करता है। आक्रामक लवहा करने वाले लोगों
की उत्पन्न के लवहा यदि मान्य करने वाले लवहा
पैदा कि जाती है। कि उत्पन्न आक्रामक लवहा में कम आ
जाती है। जलियाँ आक्रामक लवहा लवहा है।

(18) लवहा का एक - कुछ विशेष लवहा विशेषताओं
वाले लोग अधिक आक्रामक लवहा करते है। लवहा लवहा
लवहा विशेषताओं वाले होते है। जो आक्रामकता लवहा
में कम अपेक्षाकृत मान्य करते है। जलियाँ लवहा उत्पन्न
लवहा के लवहा कि लवहा में लवहा लवहा लवहा
पायी जाती है।

Dr. Pooja Kumari Sehgal

Date - 24/04/2020